

推动数算融合 赋能产业发展

# 年内我市智能算力将达到1万P

本报讯(记者 吴巧君)昨天,以“数算融合·智启未来”为主题的“2024天津数据基础设施建设主题峰会”在我市举办,峰会聚焦算力、流通等数据基础设施建设开展了专家演讲、成果发布、专题推介等活动,来自北京、江苏、浙江等省市的7个城市数据主管部门负责人参加现场交流,并联合启动数据流通利用基础设施先行先试互联互通合作,共同围绕加速数算融合、为千行百业数字化转型这一目标标注赋能。记者获悉,我市积极建设数据基础设施,年内智能算力将达

到1万P(1P表示计算机每秒1千万亿次的浮点运算能力)。数据流通利用基础设施是从数据要素价值释放的角度出发,在网络、算力、流通、安全等设施的支持下,面向社会提供一体化数据汇聚、处理、流通、应用、运营、安全保障服务的一类新型基础设施,是覆盖硬件、软件、开源协议、标准规范、机制设计等在内的有机整体。我市按照国家数据局的部署,立足天津实际,通过组织开展天津市数联网先行先试建设任务“揭榜”、数联网应用先行区及数联网应用试点园区申报等

工作,激励引导全市各区、相关企业积极参与探索建设数联网技术路线的流通利用数据基础设施。目前,我市智能算力快速提升,智能算力规模已达到7500P,天津超算成为国内应用范围最广、能力最强、规模最大的超算中心;另外,我市积极推进关键芯片、操作系统、服务器产业发展,支持“天河”系列、“海河”系列等模型研发应用,上线天津市算力交易中心,发布行业高质量数据集,不断完善数据产业生态。据出席峰会的市数据局相关

负责人介绍,目前,《天津市数据基础设施建设(先行先试)数联网实施方案》已编制完成,并确定滨海新区和河东、河西、南开、河北、红桥、西青、武清8个区成为我市数联网应用先行区,东丽区临港经济区、静海区子牙经济技术开发区被定为我市数联网应用试点园区。同时,科学数据流通利用、海洋信息应用、养老监护数据应用等46个场景成为我市首批数联网应用场景,这些场景涉及科技、金融、医疗健康、交通、农业等众多行业领域,未来,我市将围绕这些场景开展建设推广。

## 天津市算力产业发展联盟成立

117家成员单位将定期组织算力产业沙龙、算力产品供需对接会等活动

本报讯(记者 吴巧君)在昨天召开的“2024天津数据基础设施建设主题峰会”上,天津市算力产业发展联盟宣布成立,117家成员单位将定期组织算力产业沙龙、算力产品供需对接会等活动,为构建“算力、数据、模型、网络、安全”五位一体的产业生态,建设行业高质量数据集、支撑人工智能产业模型研发应用等贡献力量,更好地服务数字经济和实体经济深度融合发展。该联盟以先进计算与关键软件(信创)海河实验室为理事长单位,天津电信、天津移动、等16家单位为副理事长单位,天津市大数据协会为秘书长单位,另有42家理事

单位、57家成员单位,涵盖算力产业上下游各领域。主题峰会上,该联盟发布了我市第二批行业高质量数据集名单。这名单涉及48家单位的100个行业高质量数据集,涵盖教育培训、生态环境、工程建筑等16个领域,数据总量超过4600TB。这批数据集中有75个为国内首发,超过10TB规模的数据集有15个。这批数据集中含有医疗健康、工业制造等行业,聚焦专门病种、专项工艺等特殊领域,为这些领域提供需求。其中一大批海洋、航空、中医药、汽车检测等领域的数据集已应用到国家数据服务平台以及行业大模型,积极释放经济效益和社会效益。

## 天津市算力交易中心能力升级

已形成通算、智算、超算一体化封装能力 可为客户提供5大类43项服务

本报讯(记者 吴巧君)记者从昨天召开的“2024天津数据基础设施建设主题峰会”上获悉,今年6月在2024世界智能产业博览会召开之际上线的天津市算力交易中心经过几个月的优化完善,能力不断升级,目前已上架智能算力1000P、通用算力10万核,形成通算、智算、超算一体化封装能力,能够为客户提供5大类43项集算力、数据、模型一体化的服务。该算力交易中心是在市数据局指导下打造的北方首个“通智超”一体的省级算力交易中心。继刚上线时接入天津市人工智能计算中心、京津智算中心等算力

资源外,目前已接入天津电信、天津移动、天津联通、天津超算中心等,并实现与超算互联网平台的互联互通。“该中心具备‘多元异构、集群管理、算力增效、算力调度、推理分发、数据跨域’六大核心能力,综合实现天津算力资源统筹管理、聚合算力产业链成群、促进数据要素资源流通、提供普惠算力资源服务等功能。下一步,该中心将持续完善接入资源、算力产品等方面能力,承担全国一体化算力网监测调度先行先试任务,推动我市算力资源融入全国一体化算力网。”市数据局副局长周胜昔介绍说。

## 城市治理 在一线

### “流量”来了,西北角解答“三道题”

■ 本报记者 张雯婧

煎饼果子、锅巴菜、炸卷圈、豆腐脑、牛肉饼、菱角汤……对于不少外地游客来说,关于天津的第一印象,是从西北角特色街区的一份早点开始的。作为特色美食老街,老天津卫早餐的传统味道,浓郁的市井气息,吸引着天南地北的游客慕名而来。游客增多了,商户赚钱了,“甜蜜的烦恼”也接踵而至。在这块面积约为0.35平方公里,特别是核心区只有0.15平方公里的土地上,日均往来游客2万至3万人次。今年“十一”假期,日均客流量更是达到15万人次。环境杂乱、人员密集、噪音扰民、安全隐患——透过热闹喧嚣,是西北角地区必须直面基层治理的考题。

#### 突击考试

从“手忙脚乱”到“得心应手”

“西北角特色街区地处老旧居民区内,整个街区共有居民2012人,商户245家……”2年前,38岁的任翠蓉调到铃铛阁社区,任党委书记兼居委会主任。2023年初,刚刚摸清社区情况的她,突然发现:社区里的西北角特色街区“火了”!

一边是蜂拥而来的各地游客,一边是街区承载力已近极限,社区和商户“手忙脚乱”,各种投诉也纷至沓来,居民苦不堪言。

如何既能接住这波巨大“流量”,又能保证居民的正常生活——这道难题考验着街道与社区的管理者们。

“面对复杂的基层治理难题,党建引领就是破题的‘金钥匙’。”铃铛阁街道党委书记刘涛说。明确方向后,街道和社区迅速行动:成立西北角街区综合党委,建强网格党支部,挨家挨户走访居民,倾听心声……

没有轰轰烈烈的启动仪式,先把最紧迫的事情做起来。

环境整治——红石榴广场、红石榴街心公园建起来,垃圾桶、公厕以及扫保力量多起来,老旧墙体绘起来。

秩序提升——人车混行的核心区变身步行街,居民楼单元门有了密码锁,全时段在街区开展治安巡控。

安全保障——在街区安装摄像头和一键报警装置,多轮次开展安全领域的综合治理和专项行动。

此外,社区还制作张贴了网格党支部公示牌,明确11项暖心服务,让广大居民、游客和商户能第一时间找到党组织。

渐渐的,投诉少了,点赞多了,不少外地游客还积极为街区建设提供宝贵建议。“在党建引领下,我们经受住了‘爆火’后的第一轮考验,实现了平稳过渡。”任翠蓉说。

#### 温故知新

从“陌生人”到“一家亲”

翻开铃铛阁社区的“民情日志”,上面记录了一个又一个温情故事:曾经投诉楼下商户扰民的居民,现在与商户成了好朋友;商户为楼上生活拮据的邻居提供就业岗位,照顾孤寡老人……“西北角是大家的西北角,只有大家心往一

处想,劲往一处使,街区才会发展得更好。”任翠蓉说。

街区“爆火”之后,如何让商户与居民和谐共处、形成发展合力,成为西北角需要解答的第二道题。

很快,一场构建党建引领下的商户、居民共建共治共享共同体的探索开始了。

——成立铃铛阁街道西北角红石榴公益慈善基金。首轮募集便得到了街区内65家商户的大力支持,共募集善款76万余元。有了资金的支持,社区聘请了专业的扫保力量,对公共卫生进行了提升改造;进一步对街区1600多平方米的老旧墙体实施了特色彩绘,安装了40余张公用座椅,进一步满足了居民、游客“坐下来”的需求……

——开展“铃里守望·睦铃行动”公益活动。搭建起商户与居民互助平台,成立“商户帮帮团”,邀请商户与社区困难群众结对子,开展上门服务、垃圾清扫等志愿服务。街区商户还为社区居民发放了“公益暖心包”“爱心早点券”,主动认领居民的“微心愿”,实现了邻里间的“双向奔赴”。

现如今,越来越多的社区居民把西北角看成了一个大家庭。在这里,大家和谐友爱;在这里,大家共享街区发展红利。

#### 新题新解

从“输血”到“造血”

基层治理工作,每天面临的都是新问题。如何持续助力基金发展,又成为摆在大家面前的新课题。

今年8月,“津游一号”仿古铛铛车开进西北角,在此设立站点,成为这条特色街区的新街景。与仿古铛铛车一起“亮相”的,还有新开业的西北角主题邮局。“目前,我们已引进了包括仿古铛铛车、主题邮局以及‘益德成’闻药等20个项目。这些项目营业额的一部分将捐入红石榴公益慈善基金,反哺特色街区建设。”刘涛说。

此外,借助西北角的人气,社区进一步拓宽治理路径,开办公益文创市集,开发具有西北角特色的美食地图、冰箱贴、咖啡、帆布袋、明信片等公益文创产品进行售卖,所得利润捐入公益慈善基金。截至目前,基金累计汇聚善款、各类资源、造血资金270余万元。

为基金持续注入的“源头活水”,也激活了街区发展的“一池春水”,推动了“流量”红利的有形转化。“我们将进一步扩天津城特色美食品牌效应,持续挖掘用好西北角、洪湖里等地区的美食资源,以‘舌尖’带动‘脚尖’,让美食旅游成为这里的一张金色名片。”刘涛说。

如今,在西北角特色街区,“寻找最美商家”活动正在持续火热开展中。

“什么是最美?”

“第一,你的产品必须得好,质量过关,符合大众口味,深受百姓喜爱;第二,你的服务更得好,你代表着天津,你得微笑服务,彬彬有礼。对,就是那句话——咱是文明有礼天津人!”西北角“商户帮帮团”成员、戴记糖坊经营者戴雨航抢着作答,并发出爽朗的笑声。

这笑声,氤氲在袅袅烟火气中,回荡在西北角稳稳的幸福里……

## 第十八届中国青年科技奖揭晓

### 我市高校3人入选

本报讯(记者 姜凝)第十八届中国青年科技奖获奖名单近日揭晓并举行颁奖仪式,南开大学材料科学与工程学院教授马儒军、天津大学机械工程学院教授孙涛和焦魁榜上有名。

据了解,中国青年科技奖于1987年设立,是面向全国广大青年科技工作者的奖项。该奖项由钱学森等老一辈科

学家提议设立,由中央组织部、人力资源和社会保障部、中国科协共同设立并组织实施,旨在造就一批进入世界科技前沿的青年学术和技术带头人,以及表彰奖励在国家经济发展、社会进步和科技创新中作出突出贡献的青年科技人才。中国青年科技奖每两年评选一届,每届表彰不超过100名。

## 我国首座火山岩气藏储气库

### 设计单体总库容最大 驻津央企承钻

本报讯(记者 岳付玉 通讯员 张秋亮)日前,在黑龙江安达市升平镇,驻津央企渤海钻探第一钻井公司两部电动化钻机正在施工。施工项目是国家天然气储气设施重点工程,也是目前我国设计单体总库容最大的储气库。项目建成后,将为黑吉蒙及京津冀地区季节调峰和应急保供提供坚实保障。

该储气库设计总库容超百亿立方米,也是我国首座火山岩气藏储气库,地质条件复杂,施工难度极大。渤海钻探高度重视,施工前为项目成功运作做好了顶层设计。负责施工的第一钻井公司有着多年储气库项目的施工经验和优势,选聘了该公司技术专家任口井井长,加强与各相关单位信息沟通和现场过程管控,努力提高生产时效。同时,配合“公司+甲方+专业方”的联动服务保障模式,找准施工难点,合力攻坚克难,全面提升施工质量。

为提高人民群众的防震减灾意识和自救互救能力,日前,我市南开区应急管理局邀请市地震局专家赴南开区长虹街道建华里社区,开展防震减灾主题科普宣传活动。

图为居民们佩戴VR(虚拟现实)眼镜,通过视觉、听觉、触觉等感知方式,沉浸式体验地震突袭时的场景,学习通过指引标识逃生自救。

本报记者 胡凌云  
通讯员 石乔 王英浩 摄



## 十二届市委第四轮第二批作风建设专项巡视完成进驻

本报讯 根据市委部署,截至11月20日,十二届市委第四轮第二批巡视的9个市委巡视组已完成进驻,将对政法系统相关单位党组织开展作风建设专项巡视,现场巡视时间2个月。

市委各巡视组组长在巡视进驻动员会上指出,对政法系统单位党组织开展作风建设专项巡视,充分体现了市委对各单位的高度重视和关心爱护,是督促被巡视党组织坚持党对政法工作的绝对领导,推动全面从严治党向纵深发展,持续抓好作风建设,切实扛起筑牢首都政治、安全“护城河”的使命担当,以政法工作现代化支撑和服务中国式现代化天津篇章的重要举措。市委巡视组将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,认真学习贯彻习近平法治思想,深入落实新修订的《中国共产党巡视工作条例》和全市巡视巡察工作会议精神和“两个确立”,始终把“两个维护”作为根本任务,既坚持发现问题、形成震慑不动摇,又坚持推动改革、促进发展不放松。要紧紧围绕深入贯彻习近平总书记视察天津重要讲话精神,聚焦党的二十届三中全会和市委十二届六次全会关于完善中国特色社会主义法治体系、推进国家安全体系和能力现代化的部署要求,准确把握专项巡视工作重点,深入查找被巡视党组织在学风、思想作风、领导作风、工作作风、清廉作风方面存在的突出问题,督促被巡视党组织教育引导党员干部靠作风吃饭、靠实绩说话,确保把习近平总书记的殷殷嘱托全面落实到津沽大地上。

被巡视党组织主要负责同志表示,将深入学习贯彻习近平总书记关于党的自我革命的重要思想和关于巡视工作的重要论述,坚决落实政治责任,自觉接受巡视监督,积极配合配合巡视组工作,做到同题共答、同频共振、同向发力,确保巡视取得扎实成效。要把接受巡视监督与推动政法工作高质量发展有机结合起来,持续巩固深化政法队伍教育整顿成果,进一步巩固拓展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育成果,推进党纪学习教育常态化长效化,坚持以好作风好形象推动形成狠抓落实的良好局面,为我市经济社会高质量发展提供坚强安全保障。

十二届市委第四轮第二批作风建设专项巡视进驻信息向社会公布。

### 十二届市委第四轮第二批作风建设专项巡视进驻信息公开一览表

组别	组长	被巡视单位	值班电话	短信手机	邮政信箱
市委巡视一组	赵金存	市人民检察院第一分院	28736101	18322324800	天津市A08018号专用邮政信箱
		市人民检察院第二分院			
		市人民检察院第三分院			
市委巡视二组	祖大洋	市监狱管理局	59086641	15900360901	天津市第A08013号邮政专用信箱
		市戒毒管理局			
市委巡视三组	苏金波	市第一中级人民法院	88290529	13512053608	天津市和平区A08016号邮政信箱
		市第二中级人民法院			
		市第三中级人民法院			
市委巡视四组	顾清	市委政法委员会	59782928	19501944147	天津市和平区第A08012号邮政信箱
		市社会治理研究中心 市法学会			
市委巡视五组	邓庆红	市司法局	59782927		天津市西青区A02122号专用邮政信箱
		天津仲裁委员会办公室			
市委巡视六组	刘庆纪	市公安局	58952927	18322746931	天津市西青区A02122号专用邮政信箱
		市公安局交通警察总队			
市委巡视七组	赵伯慧	天津公安警官职业学院	28720987	13512267600	天津市和平区第A08017号邮政信箱
		市高级人民法院			
市委巡视八组	王宝凤	天津海事法院	59086643	18522670801	天津市和平区A08011号邮政信箱
		天津市滨海新区A01584号邮政信箱			
市委巡视九组	李东升	市公安局特警(巡警)总队	60180050	18202528005	天津市东丽区A02007号邮政信箱
		市公安局沿海安全保卫总队			
市委巡视十组		市公安局刑事侦查总队	60180051	13752667708	天津市滨海新区A01585号邮政信箱
		市公安局国内安全保卫总队			
			82729698	19922452170	天津市西青区A02123号邮政专用信箱 天津市西青区A02124号邮政专用信箱

根据巡视工作条例规定,市委巡视组主要受理反映被巡视党组织领导班子及其成员、其他市管干部及下一级主要负责人的来信来电来访,重点是关于违反政治纪律、组织纪律、廉洁纪律、群众纪律、工作纪律、生活纪律和作风建设等方面的举报和反映。其他不属于巡视受理范围的信访问题,将按规定由被巡视单位和有关部门处理。市委巡视组每天受理电话时间为8:00—18:00,受理信访时间截至2025年1月9日18时。